Organizacao de
Computadores
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O que é um computador?

« Um computador & um dispositivo capaz de
realizar computacoes e tomar decisoes logicas
milnGes (e até bilhdes) de vezes mais
rapidamente que o homem.

* Os computadores processam dados sob o
controle de conjuntos de instrucoes chamados
programas de computador.

« Esses programas orientam o computador por
meio de conjuntos ordenados de acoes
especificadas por pessoas chamadas
programadores de computador



O que é um computador?

« Um computador consiste de varios
dispositivos referidos como hardware: o
teclado, o mouse, o monitor, o disco rigido
(Hard Disk), a memoria, os DVDs e as
unidades de processamento.

« Os programas gue executam em um
computador sao referidos como software.



Arquitetura simplificada de um
computador

* Modelo de Von Neumann

Dispositivo

cCPU RAM D> I/Entrada

Barramento




Organizacao do Computador

» Unidade de Entrada. Esta € a secao
‘receptora” do computador. Ela obtem
iInformacoes (dados e programas de
computador) de dispositivos de entrada e
coloca essas informacoes a disposicao
das outras unidades para o
processamento.

— Dispositivos de entrada: teclados, mouse,
microfone, scanner, discos, placa de rede.



Organizacao do Computador

« Unidade de Saida. Esta é a secao de
“envio” do computador. Ela pega as
iInformacoes que o computador processou
e as coloca em varios dispositivos de
saida para tornar as informacoes
disponiveis a utilizacao fora do
computador.

— Dispositivos de saida: monitores, impressora,
placa de rede, discos.



Organizacao do Computador

« Unidade de Memobdria.

Esta € a secdo de armazenamento de relativamente baixa
capacidade e rapido acesso do computador.

Ela armazena programas de computador enquanto estao sendo
executados.

Retem informacdes que foram inseridas pela unidade de
entrada

Retem informacdes processadas até que elas possam se
colocadas em dispositivos de saida pela unidade de saida.

As informacdes sao, em geral, perdidas quando o computador &
desligado.

Tambéem é chamada de memaoria ou memaoria principal.



Organizacao do Computador

Unidade Ldgica e Aritmética (ALU — Arithmetic and Logic
Unit)
— Ela é responsavel pela realizac&o de calculos aritméticos,
relacionais e ldgicos.
Unidade de Controle
— Ela coordena e supervisiona a operacao das outras secoes.

— Diz a unidade de entrada quando as informac0es devem ser
lidas e transferidas para a unidade de memoria.

— Informa a ALU quando as informagoes da unidade de memoria
devem ser utilizadas em calculos.

— Instrui a unidade de saida sobre quando enviar as informacoes
da unidade de memoaoria para certos dispositivos de saida.

Unidade Central de Processamento (CPU — Central

Processing Unit)

— E composta pela ALU, Unidade de Controle e Registradores.

— Muitos computadores de hoje tém multiplas CPUs.



Organizacao do Computador

 Unidade de Armazenamento Secundaria.

— Esta é a se¢ao de armazenamento de alta
capacidade e longo prazo do computador.

— Programas ou dados gque nao sao utilizados
ativamente pelas outras unidades, em geral, sao
colocados em dispositivos de armazenamento
secundario, como as unidades de disco, CDs,
DVDs...

— As informagbes no armazenamento secundario
exigem muito mais tempo para serem acessadas do
gue as informacdes na memoria principal.

— Custo por unidade de armazenamento secundario é
muito menor que o da memdria principal.



Blue Gene (2006)

« 478 trilhOes de operacoes aritmeticas p/s
E um supercomputador.

BlueGene/L, Terascale Simulation
Facility (TSF), LLNL



Harvard Mark | (1944)

« 3 adicOes ou subtracoes por segundo.
* mas era mais super gue o BlueGene é!

Courtesy IBM (www.ibm.com)




BlueGene e suas partes

64 Racks, 64x32x32

Rack
32 Node Cards

BGL Configuration

Node Card

(32 chips 4x4x2)
16 compute, 0-2 10 cards

180/360 TF/s
3278

2856 TF/s
512GB

Compute Card
2 chips, 1x2x1

90/180 GF/s

Chip 16 GB
2 processors
. 56/11.2GF/s
10GB
28/56 GFis

4 MB



Informacao

* Dificil definicao: algo em um objeto que
diz alguma coisa sobre outro objeto ou
grandeza

« Um filme fotografico revelado tem
iInformacao sobre uma cena fotografada

 Um arquivo JPEG (formato comum para
iImagens digitais) também tem



Informacao analogica e digital
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Informacao analogica

Um termometro
tem informacao
sobre a
temperatura de
outros corpos ou
ambientes

Ponto de ebulicao
da agua

Corpo humano

Ponto de fusao
do gelo



Informacao simbdlica ou digital
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Informacao Simbodlica requer
Convencao de Interpretacao

* Qual posicao da
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Simbolos podem representar

simbolos

1 I 1

, II 10
3 11 11
4 IV 100
5 V 101
6 VI 110
7 VII 111




Processador — transforma informagao
exclusivamente simbdlica segundo um
programa

Memorias — armazenam informacao simbdlica
Dispositivos de entrada — introduzem
Informacao

— Teclado, mouse, cameras digitais, unidade de disco,
entrada de rede, ...

Dispositivos de saida — exportam informacéao:

— Monitor, impressora, fones de ouvido, unidade de
disco, saida de rede, ...



Programa

 Um programa é feito por um ou mais
seres humanos.

* Processadores usam somente dois
simbolos basicos.

« Um bit € a unidade basica de informacao
gue contem um destes dois simbolos,
comumente denotados por O e 1.



Bits e informacao

bit, 21= 2 estados
2 bits, 22= 4 estados
3 bits, 23= 8 estados

8 bits, 28= 256 estados, pode-se representar o
alfabeto e os caracteres mais comuns

24 bits, 224= 16.777.216 pode-se representar
cores de 1 pixel com uma excelente qualidade
80 bits, 289= 1 yotta=
1.208.925.819.614.629.174.706.176 estados!




Prefixos binarios

Prefixos Binarios e Decimais

yotta

27 =1208925819614 629 174 706 176

Prefixo | Simbolo Valor . Base 10
kilo kKK |27 =1024 >10° = 1,000
mega M |Z-=-10485/6 =10 = 1 000 D00
giga G |27=1073741824 >10°= 1000 000 000
- terma | 1 [2°=109951162f /76 >10"°= 1 000 000 000 000
peta P 127 =1 125899 906 842 624 > 10" = 1000 000 000 000 000
exa E  129=1152 921 504 606 846 976 >10"°= 1 000 000 000 000 000 000
zetta Z 127=1180591620 717 411 303 424 >10° = 1 000 000 000 000 000 000 000
Y

>10-" = 1 000 000 000 000 000 000 000 000




Por gué usar dois simbolos?

* O uso de 2 simbolos nao limita nossa
capacidade de representacao, mas
porgue s 27 Porgue nao 10, mais
familiar?

« A adocao de um sistema binario se
justifica pela confiabilidade: a distincao
entre dois niveis de voltagem ou de
amperagem é muito mais confiavel.



Linguagem Binaria

« Os computadores sao maguinas eletronicas.
Essencialmente, tudo que fazem envolve
chaveamentos elétricos (on/off).

* O conceito binario expressa dois estados. No
caso de computadores, os dois estados sao on
e off. Para representar qualquer dado se usam
strings de on's e off's, ousejade 1'se 0’s, por
exemplo, 10100001.



Criando Codigos Binarios para as
Operacoes Aritmética

Cédigo Binario (instrugao) | Operagao Aritmética

00 Soma
01 Subtracéo
10 Multiplicacao

11 Divisdo




Criando codigos binarios para as
letras do alfabeto

Cdédigo Binario Valor na base 10 Letra
(instrugao) (decimal) Correspondente

00000 0 A
00001 1 B
00010 2 C
00011 3 D
00100 4 E
00101 5 F
00110 § G
00111 7 H
11010 26 Z

« A palavra CADA corresponde a:

* E as palavras FEZ e FACA?



* Byte — 8 bits
» Oito bits permitem 256 combinacoes (28 =
256)

 Suficientes para letras minusculas (a — z),
maiusculas (A — Z), digitos (0 — 9),
simbolos especiais (% $ # @) e aspas (“ “
" 7). Até 0 espaco em branco € um
caractere.




* Os computadores usam o sistema binario,
logo sao adequados a trabalha com
numeros que sao poténcias de 2.

» Por esta razao os computadores tem a
memaoaria expressa em 256, 512, 1024,
etc, e nao em 250, 500, 1000, etc.



Representando numeros naturais

na base na base dois

e 37 =00100101
e 00100101 = 1*2940*21+1*224+0*23+0*24+1*2°+0*26+0*26
 EXercicio

— Usando 8 bits (1 byte) represente em binario os seguintes
numeros na base 10:

. 59
. 27
. 128
— Converta para a base 10 os seguintes niumeros na
base 2:
+ 01010101
. 10010010
« 00001110



